

探访咱身边的小众博物馆②

流光岁月相机博物馆

# 方寸时光 独家记忆

一段岁月，凝聚一份情感；一件旧物，承载一份记忆。正如相机，见证着岁月更迭，镌刻着时代烙印。

走入太原人熟知的迎泽公园，西北角的怡园精巧典雅。信步于小桥流水、亭台廊榭间，一座别致的博物馆映入眼帘——流光岁月相机博物馆。

两个展厅内，带有岁月印记的各色相机，或铮铮铁骨、钢齿铜心，倾诉着如歌的岁月；或端庄沉稳、光影斑驳，追溯着往日的格调。

博物馆的创办者之一王立民馆长介绍，这里共收藏了1000多台相机，交替展出。目前展出的500余台，分为方箱相机、皮腔相机、双反相机、单反相机、旁轴相机、立体相机、微型相机、潜水相机、数码相机和一次性成像相机等品类。其中，不乏存世稀少的珍贵藏品，国产“东风”相机便是其一。

“东风”相机产于上世纪中叶，模仿哈苏相机而制。当时我国基础工业不发达，造价很高，但品质却不尽如人意，总产量只有97台。为了收购这个“宝贝”，王立民和弟弟四处打听，东奔西走，穿梭于各地旧货市场，最终在辽宁发现一台“东风”相机的线索，几经交涉，才将其收入囊中。

另一组令王立民引以为傲的相机，是“上过抗日战场”的美能达相机。“这是一个系列，包括8台相机，从长治一个地摊收的。”为了收购这组相机，

兄弟二人“磨破嘴、跑断腿”，好说歹说才让那位地摊主“忍痛割爱”。

有纪念意义的相机，博物馆内还有很多，每一台相机都有自己的故事。

为何会创办这样一个相机博物馆？“源于儿时家庭的熏陶。”王立民回忆，父亲年轻时是长治日报社的记者，最喜欢鼓捣相机。在物质匮乏的年代，相机是奢侈品，为了获得一台称心的相机，父亲常常得“咬紧牙关”。父亲对相机的执着，在兄弟二人心中打下深深的烙印，家中曾经的“宝贝”也成为王立民兄弟的首批收藏品。

执着于老相机的另一个原因，是对工匠精神的崇拜，是对工业文明的尊敬。在过去的100多年里，老相机品种多得眼花缭乱，在器材发展过程中有很多奇妙的构想和精巧的制作，既是智慧的结晶，也是极致的追求。

上世纪八九十年代，经济繁荣、市场活跃，为王立民兄弟的收藏提供了便利。他们四处走访，不断购买、收藏各类相机。家中的“宝贝”越存越多，兄弟二人便萌生了一个大胆的想法——独乐乐不如众乐乐，“为什么不能将爱好分享出去，为更多志同道合的人提供一个交流平台，普及提高民众对摄影艺术的兴趣爱好和鉴赏知识。”

兄弟两人多方寻找机会。

2019年，迎泽公园升级改造刚刚完成，“打造富有文化内涵的新公园是当时最重要的课题。”迎泽公园办公室主任杨晋钢说，“当时公园正举办郁金香展，来看展的王家兄弟被公园的气质吸引，找我们商议，希望借助场地办相机博物馆。”这个想法，恰好与他正在琢磨的“吸引文化走进公园，留下文化发展公园”不谋而合。双方一拍即合，流光岁月相机博物馆便落户于此。

经过5年的精心维护，博物馆被越来越多的人熟知并喜爱。“太原市要打造博物馆之城，希望能借此东风，让这座全市唯一的相机博物馆越办越好，为太原文旅发展作出贡献。”王立民望着一个个展柜，脸上满是期待。在他心中，所谓收藏，收不是目的，而藏也不是结果，只有文化才是理想的归宿。

博物馆内，一台台相机闪耀着时代的熠熠光彩，历久弥新……

记者 王勇 文/摄

## 相关链接

参观指南：1路、6路、618路、610路、804路、308路等公交车大南门站下车，步行至迎泽公园西北角怡园即可。

开放时间：周一至周日。上午9时30分至下午5时30分。

门票情况：免费开放。



王立民介绍1910年左右出自法国理查德公司的立体相机。



正在展出的部分旁轴相机。

## 围挡拦住出行路 城管打通“肠梗阻”

本报讯（记者 任晓明）3月8日，市城乡管理局组织市城市管理综合行政执法队和市市政公共设施建设管理中心工作人员，对位于长风街长治路口西南角一处长期停工工地占道围挡实施拆除。

地铁2号线开通以及长治路恢复通车以来，长治路长风街西南角一处建筑工地长期停工，施工围挡侵

入道路范围，过往的非机动车、行人须借机动车道通行，存在安全隐患。去年7月，市市政建管中心市政设施管理所接到群众反映后，积极展开现场核实调查工作，并联合市城管综合行政执法队市政专班，多次与业主单位沟通交涉，要求将围挡后撤至市政道路红线外，该业主始终未采取任何整改

措施。

为彻底解决该问题，结合市政设施管养品质提升“春雷行动”，在市城乡管理局的统一调度下，市政建管中心设施管理所、应急保障站，以及市城市管理综合行政执法队六大队共同联动，拆除了该处建筑施工围挡，预计3月20日前恢复道路。

## 迎泽区开展加油机计量检查

本报讯（记者 张勇）加油站计量准确与否直接关系到每个消费者的切身利益。3月9日，迎泽区市场监管局开展加油机计量检查，对燃油加油机开展计量精准性专项检查，为百姓民生保驾护航。

当天，执法人员携带标准计量器具，现场对加油机进行计量检测，确保量值的准确可靠，并对加油机的检定周期、加油机的计量误差、流量计及主板的铅封状态等项目进行了检查。同时，执法人员还按照《中华人

民共和国计量法》等相关计量法规，倡导加油站要诚信经营，严格遵守质量、计量、价格相关法律法规，要求加油站要确保所售成品油质量合格、绿色环保、计量准确、价格合法，全力营造好诚信经营的计量市场环境。

## 气温上升 春意萌发

本报讯（记者 侯慧琴）3月10日进入农历二月，气温逐步上升，公园里的杏花悄然萌发蓓蕾，根据太原市气象台预报，本周最高气温达17℃。

3月10日夜间到11日白天：晴天间多云，4~5级、短时6级西北风，-1~14℃。

3月11日夜间到12日白天：晴天间多云，3级北风转南风，-2~13℃。

3月12日夜间到13日白天：多云转晴天，3级南风，-1~17℃。

3月13日夜间到14日白天：晴天间多云，3级南风，2~15℃。

3月14日夜间到15日白天：晴天多云，3~4级偏南风，2~16℃。

3月15日夜间到16日白天：多云间阴天，北部部分地区有小雨或雨夹雪，3级南风，3~16℃。